



小学生“豪华生日宴”堪比婚宴 豪华之风当刹!



炫目的舞台灯光、煽情的主持人、歌舞魔术轮番上演……这不是一台电视晚会，而是小学生的生日宴。

记者近日采访发现，一些家长热衷于给孩子举办生日宴，尤其是过12岁生日时，不仅要在高档酒店请客吃饭，邀请庆典公司进行布置策划，甚至在宴席结束后还组织同学们看电影、KTV唱歌、旅游等。这样一场生日宴花费动辄上万元，有的甚至高达二三十万元。

■ 新华社记者王菲菲 马志异 柴婷

一场生日宴花费大几万元

山西太原的李女士近日给女儿办了一场12岁生日宴，席开18桌，阵仗不小。“本来我们家是没有这传统的，但孩子说学校里的同学都办，自己不办没面子。”李女士说。

生日宴选在太原当地一家中高档酒店，一桌饭菜价格2000多元，包括辽参、清蒸海斑鱼、生蚝、烤鸭、鲍鱼等菜品。李女士说，一场宴席办下来，花个大几万元不说，前前后后也要花不少精力，但是“为了孩子硬着头皮也要办”。

记者询问太原市多家酒店发现，除婚宴外，给孩子过12岁生日是他们接待最多的，都需要提前预订。“基本上每周都有过12岁生日的。”一位酒店经理说。

在太原市一家五星级酒店举办的12岁生日宴现场，记者看到，宴会厅用粉色花朵装饰，舞台是一个粉色城堡，上面摆放着三层蛋糕塔，小丑、魔术表演轮番登场。典礼开始后，生日宴的主角和她的父母走过红毯，登上舞台，向来宾致辞。这位过生日的孩子还现场表演了小提琴独奏。随后，同学们挨个上台，送上礼物和祝福。

整个典礼用时30分钟左右，动用了7名摄影摄像师，还有摇臂摄像机。记者向酒店销售人员了解到，这场生日宴摆了20桌左右，每桌餐费3000多元，装饰、仪式、摄影摄像等费用则高达20万元。

这家酒店的销售经理告诉记者，现在给孩子过生日，一般都是15桌左右，餐费从3299元起，上不封顶。主持人、音响、灯光、节目表演等也是从一万到十几万元不等。

不少家长也会请专门的策划公司，根据孩子喜好，对生日现场进行布置策划。太原市一家名为哈比树的策划公司成立近10年，最初起步便是承接12岁生日宴。“12岁生日庆典的需求非常旺盛。”这家公司策划人员说，他们可以提供现场布置、蛋糕甜点、摄影摄像、主持表演等，有的家长也会要求拍摄写真、微电影，“基本都要上万元，

五六万元的比较普遍。”

宴席结束之后，节目还在继续。有的家长下午还组织孩子们去看电影、唱歌、短途旅游、游乐场狂欢等。

周周赴宴苦不堪言

记者了解到，12岁“开锁”是山西、陕西、内蒙古等地流传的一种习俗，但近年来，12岁生日宴却脱离习俗，越办越豪华。

“我12岁生日是在饭店办的，请了好多亲戚朋友，我觉得12岁是我人生的转折点，就应该好好办。”一位13周岁的孩子刘涛说道。另一位同学小瀚则有些遗憾地说：“我当时没有办12岁生日，但好多同学都办了，都是在饭店办的，还请人来表演，很热闹。”

对于豪华生日宴，有的同学表现出羡慕，也有同学则认为无所谓。在太原市太师二附小就读的小伟说，有些同学生日宴办得跟婚礼似的，自己并没有要求父母也那样办，主要是怕多花钱。

尽管如此，酒店请客加下午活动，几乎成了小学生过12岁生日的标配。

“别人都办，咱肯定得办，不然怕孩子不高兴，也怕让同学看不起。”小伟的母亲闫女士说，小伟12岁生日宴，在酒店摆了5桌，请了10多个同学，下午又请同学们去游乐场玩。尽管已相对简单了，但仍花了1万多元。

闫女士说，小伟从六年级开始，基本每周都在参加同学的生日宴，导致周末的课外补习班也上不了。“从周一就开始筹划要买什么礼物，吃完饭去哪里玩，学习上肯定会分心。”

在太原市一所小学担任六年级班主任的段老师也说，自己班上过12岁生日的同学很多，孩子们要互送礼物，价格在100元左右，有的孩子说，“不买礼物，怎么有脸去吃饭？”

山西通宝育杰学校小学老师王玉娟说，这个年龄的孩子对很多事情都似懂非懂，频繁参加生

日宴，不仅耽误学习，也会产生攀比心理。另外，请客收礼、去KTV唱歌等，都是成人世界的交际方式，过早教给孩子这些，不利于其健康成长。

此外，频繁的12岁生日宴在一定程度上也加重了人情负担。记者了解到，太原市12岁生日宴份子钱基本在500元以上。太原市万柏林实验中学一名学生说：“我过12岁生日的时候，爸妈就说要大办一下，把礼金收回来。我也觉得对，以礼换礼嘛。”

生日宴豪华之风当刹!

多位老师和相关专家表示，大操大办式的生日宴在一定程度上演变成相互攀比甚至是炫富敛财的手段，不利于青少年健康成长，老师和学校应对家长和孩子进行正确引导，相关部门也应积极引导文明新风。

王玉娟等老师认为，过生日本是表达对孩子的祝福，促进孩子们之间的交流，有利于友谊的建立，但如果动辄举办上万元的豪华生日宴则让祝福变了味，不利于树立正确的价值观和金钱观。

记者了解到，豪华生日宴在一定程度上是家长的攀比心在作祟。哈比树的策划人员也说，他们曾做过两场生日宴，家长是同事，后办的家长要求不能比之前办得差，还要更贵。

“现在的家长，只要孩子高兴，花多少钱都无所谓。家长对孩子的投入，有十分的力也得使十二分。”段老师说。

对此，山西大学哲学与社会科学院教授邢媛认为，如何过12岁生日决定权实际在家长，一些学校和老师认为如何给孩子过生日是家长的事情，对于豪华生日宴也不加制止，建议学校主动加以引导，将对家长的教育落到实处。现在整个社会都在倡导文明新风，反对大操大办，但主要针对婚丧嫁娶领域，应将生日宴也纳入其中，通过宣传、教育等途径，进一步在全社会形成勤俭节约、反对浪费的风尚。

安全风险评估在大型户外活动中的必要性

5月22日，甘肃省白银市景泰县黄河石林景区举办的2021(第四届)黄河石林山地马拉松百公里越野赛暨乡村振兴健康跑受突变极端天气影响，参赛人员出现身体不适、失温等情况，已有21人不幸罹难。

这场惨痛的灾难，不可控力的“天气因素”是导火线，人为的“松懈怠慢”则是催化剂。大型活动安保风险评估就是在大型群体性活动举办之前，通过现场勘查、风险预测，把握可能出现的危机和危害，提前识别和评价供活动监管和组织者参考，对危机灾害后果进行准备和预警，制订相应的安全策略和安全解决方案，提高预防和化解突发安全事件的能力，减少各种事件出现的频率和损失，为大型群体性活动举办创造安全环境。这也是安全风险评估的价值所在。

目前，国内缺乏大型活动风险评估行业标准和从

事该业务保安公司资质的认定标准，因此保安公司也就鲜有机会承接该业务。

(一)风险评估是实现社会化管理的有效途径

大型群众性活动在具体的落实工作中，活动监管者、组织者、场地提供者和安保工作必须认真履行自身的职责，确保大型群众性活动的顺利安全举办。

(二)风险评估是纠治不良倾向的有效手段

部分主办方忽视了场所的安全因素，未对活动中的潜在风险进行必要的预防和修正，导致大型群众性活动安全事故时有发生。

(三)风险评估是行政许可审批的重要依据

目前公安机关部门的批准过程包括很多的要求和程序，但是缺乏完善的风险评估，而风险评估是行政许可审批的重要依据，因此，必须建立完善的风险评估机制。

(四)风险评估是科学监管的具体体现

通过专业的安全风险评估公司，提出大型群众性活动的安保方案、安检方案和疏散方案等，并按照评估结果制定的方案、预案，合理安排安保力量。

保安行业中安全风险评估是保安服务企业在为客户提供安全防范服务需求运营过程中的一个科目，也是保安服务企业运营管理过程中的重要内容，它是保安服务企业管理部门为了应对处置突发的危机事件、抗拒突发事件的改变，使其把灾害性程度尽量降至最低点而事先建立的防范、预测、预警处置体系和应对的措施。

这便是甘肃白银山地马拉松灾难留给我们的深刻反思和启示。

(作者:合肥市保安协会秘书长 安徽中天保安集团董事长 张传林)